

NEVELÉRMÉGHYELI NAPLO

Előfizetési árak	
Helyben:	Vidéken:
1 óra 60 f.	1 óra 1 K.
3 évre 1 K. 80 f.	3 évre 3 K.
6 évre 3 K. 60 f.	6 évre 6 K.
1 évre 7 K. 20 f.	1 évre 12 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szent István-tér 1.
Egyes szám: hétköznap 2 f.
Vasárnap 4 f.

Főszerkesztő és kiadótulajdonos: Baranyay Lajos.

Felelős szerkesztő: Major Mihály.

Csütörtök: dr. Potyondy Imre főiskolai tanár előadása: A vallás és a társadalmi kérdés címen.
Hely: Tavirda-utca 6. — Idő: esti 8 óra. — Belépés díjtalan.

Kell-e erkölcsi oktatás az iskolában?

Ne dörzsöld a szemedet, ne csipd meg magadat nyájas olvasó, hogy meggyőződjél arról, hogy ébren vagy-e mikor ezt a kérdést hallod. Igenis, most már nem arról beszélünk, hogy *kell-e vallásnevelés*, hanem: hogy *kell-e erkölcsi oktatás az iskolában?*

Mint látjuk, a szellemi világban sok minden úgy történik, mint a természetben. Itt megindul egy kavics a hegytetőn, melyet egy könnyelmű ember megrugott és lavina lesz belőle; ott — hogy is mondjuk? egy bolond százat csinál. A rossz akarat és tudatlanság ha egyszer megindul lefelé, nem tudja hoi áll meg, kit hogyan talál meg, hanem rohan, pusztít, míg le nem ér, akkor aztán — leg-
alább úgy reméljük — nagyot koppan és elhallgat.

Magyarország tanítóinak egy része, a radikálisok hónapok óta bagozzatják a „Tanító” hasábjain a békésmegyei tanítók által Czabán Samu indítványára megkötött gordiusi csomót, hogy „kell-e vallásnevelés az iskolában”, míg végre ennek a csomónak is akad egy Sándora, aki nem Nagy ugyan, csak Bakos, de azért elég Sándor ahhoz, hogy kettévágja ezt a békésmegyei csomót.

Azt mondja: minek beszélni arról, hogy kell-e az erkölcsi alapjain vallásnevelés az iskolában? Persze, hogy nem kell! Sőt többet mondok, — mondja ő: erkölcsi oktatás sem kell.

Bakos Sándor ur radikális. Sőt szociáldemokrata. Ő a történelmi materializmus alapján áll. Ő tudja azt, mit eddig mi és sok magát értelmes eszűnek tartó ember nem tudott, hogy „az erkölcsi elvek a társas rendszer fejleményei. Hogy valak. a társadalomban és a börtönön

kívül élhessen, gyakorolnia kell korának és lakóhelyének erkölcsi törvényeit... az erkölcs haladása és javulása korról-korra együtt járt a társadalom és a civilizáció haladásával. Ha bármelyik fennálló bajt megszüntették, az erkölcsi életük szűkebbre szorult (Mi ez? Szedőgyerek). Teljesen az események alakulásának, a tudományos gondolatok kifejlődésének, az írás elterjedésének, a kereskedelem befolyásának, a könyvnyomtatás feltalálásának, a gépek, gyárak keletkezésének, általában az értelem haladásának kell az erkölcsi haladást tulajdonítanunk. Ma még a despotizmus alatt élő Oroszországban sem fordul elő olyasmi, ami az Európában 2-300 évvel ezelőtt uralkodó erkölcselenséghez hasonlítható.“ Sth.

Láthatjuk, hogy Bakos Sándor urat sok mindenre megtanította az élet tanító mestere, a történelem. Ő tudja azt, hogy a régi Rómában azért ölték halomra a rabzolgákat, mert akkor még nem állott a csepelli Weisz Manfréd-féle tölténygyár; a törökök azért pusztították háromszáz év előtt Magyarországot, mert akkor még nem festettek kelmét a Felmayer-gyárban. Kemény Simon azért áldozta fel magát Hunyady Jánosért, mert körülbelül akkor fedezte fel Gutenberg János a könyvnyomtatást. Szent Erzsébet nem azért tett annyi jót a szegényekkel, mert erre a krisztusi kereszténységtől átított lelke ösztönözte, hanem, mert akkor már használatba jöttek Európában az arabszámok. Grünfeld Jakab nem azért állította fel a Lujza-szantatóriumot, mert — talán jó édesanyja vagy az iskola szeretetre tanította, hanem, mert az ő korában, a tüdőbetegek nagy szerencséjére, már feltalálták a repülőgépet és a Marconi-távíró.

S talán Debreceben sem küldték volna pár napja a román gonosztevők a pokolgépet, ha fel volna már találva a perpetuum mobile.

De ne mókázzunk. Az utóbbi néhány évtized alatti rohamosan megnőtt a kiskorú gonosztevők száma, szaporodtak az apacsok, az öngyilkosok, terjedt a gyermekelhajtás, a család, az úzsora. Pedig ez idő alatt a gépek tömegesen szaporodtak, a gyárak rohamosan épültek, az értelem óriásit haladt.

Sajnos nem mindenkinél. Nem! Ezt Bakos Sándor ur példája bizonyítja. Ő tudja azt, hogy a keretet gyomlálni, a fát nyesni kell, a folyók partját gáttakkal védi, bocsánat a szóért: még a kutyát is *tanítják* apportirozni: de azért ő azt tartja, hogy a gyereket sem vallásos, sem egyéb erkölcsre nem kell tanítani. Nekik az a jelszava, hogy „kevesebb vallás-erkölcs és több tudás legyen jelszavunk!”

S hogy ő maga bebizonyítsa, mennyire tartja magát ehhez a jelszóhoz, kijelenti fejtegetése közben, hogy „Renan a kegyes és tudós katolikus püspök mondotta: „Hány szent van a hitelenség külszine alatt! Hányan érdemelnek üdvözülést, akik a halhatatlanságot tagadják!”

Mi nem mondjuk, hogy „hány tanító van, aki annyit ért a tudományhoz, mint a hajdu a harangöntéshez!” Nem! Ezt nem mondjuk. Csak konstatáljuk, hogy akadnak. Példa rá Bakos Sándor és — *Renan, a kegyes és tudós katolikus püspök.*

EGY IPAROS tragédiája.

A székesfehérvári iparosok egyik legderekabb jóra való tagjával tragikus eset történt.

Pertz Imre Simor-utcai esztergályos mester, aki munkájával, szorgalmával, jónevet vívott ki magának a városban, már több mint egy esztendeje idegbajba esett. Gyógyíttatta, kezelte magát, de betegsége csak rövid időre szűnt meg s

ujra elfogta. Hosszabb időt töltött a Szent György kórházban is, ahonnan nemrégén jött ki, de gyógyulás nélkül. Rengeteg sokat szenvedett a szerencsétlen ember s az utóbbi napokban különösen kinozta betegsége. Tegnap délelőtt Pertz Imre egyedül maradt a műhelyben, mert hozzátartozói a vásárban voltak. Ekkor ismét elővette betegsége s a fájdalomtól esztévesztett ember idegrohamában egy nagykéssel hasbaszurta magát.

Életveszélyes sérülésével a Szent György kórházba vitték. Életbenmaradásához nincs remény.

GÖRCSÖNI DÉNES.

Nem is azt, inkább a Friedreich István nevet kellene gyógyszerkerembe ölelni. És ha az újságírás nem tett volna mesterséggé minden szót, nem csinált volna csináltta minden kifejezőmódot, nem épített volna szókövekből falat az események és az újságíró szíve közé, akkor ma könnyeket csorgatnának a katolikus sajtó hasábjai. És ha van pillanat, mikor az újságíró meggyűlöli tollát, úgy ez a pillanat az: ugyanazon tollal, ugyanazon szavakkal megírni azt, ami nem csinált, nem mesterség, nem kötelesség, de bánat, de fájdalom, könny és szomorúság.

Az a toll, mely remegés nélkül nap-nap után tintapattakká folyatta a vért, nyomort, könnyet és szenvedést, most megremeget. Mint a temetésrendező, mikor feleségét temeti. Mint a kántor, mikor gyermekét énekli ki. És egy-

SÖVEGJARTÓ JÁNOS VASZONÁRUHÁZA BARÁTOK ÉPÜLETE.

Nagy választék **ágy és asztalneműekből**, csipkefüggöny, futószőnyeg, fehér és színes barget, **KANAVÁSZ** és a többi **LEGOLOSÓBB SZABOTT ÁRAK MELLETT.**

Mai lapunk 4 oldal.

szere értelmét találja az éneknek, mit évek óta gépiesen ismételt. Gyászva van a katolikus sajtónak s a katolikus újságírók szomorú szívvel jelentik, hogy Friedrich István tanár és újságíró, írói néven Göröcsöni Dénes meghalt.

Ez a leszeggett fejű, komor járasu ember félelmetes volt, mint a halálsisakos lovas és lelkében egyszerű és hívő, mint a gyermek. Mint a szent Agoston tengerparton játszó gyermeke, ki lyukas kagylóhéjjal akarta kimerni a tengert. Azok közé a lelkekkel látó, tapintó emberek közé tartozott, kibén csodálatos világosságra gyúltak a szent katolicizmus igazságai. Es ebben a szent látomásban érthetetlené, torzává vált szemében az a világ, mely ezt a mindeneknél világosabb igazat fel nem fogja, sőt el akarja borítani az anyagias gondolkodás és a lelkiekkel nem törődő élet hullámaival. És nekiállt, kimeríteni a tengert.

Valami csodás, emésztő tűz égett e kemény koponyában. Amit százak vétektek, ezrek elhanyagoltak, évtizedek elmulasztottak, azt ő egyedül akarta helyreütni. Korbácsot vett egyik kezébe, mellyel a keresztény Magyarország tudományos polcain kevélykedő kalmárokat

ostorozta. Másik kezével a keresztény tudományföldjén tört ugart. És tanult, tanult, a tudást habzsolva, magát nem kimélve. Tanult husz fejelelyeit és dolgozott husz kéz helyeit. Mintha neki, csak neki kellene kimérni azt a rettenetes, azt a végláthatatlan tengert.

Ebbe halt bele. A gyenge porhüvely összeroppant az erős lélek sulyán. S mi, kik gyenge kézzel és gyenge lélekkel magunkra maradtunk, egy percnyi nagy kétséggel kérdezzük: Uram, ha ez kidőlt, a lyukas kagylóhéjjal merjük-e folytatni a munkát? De vigasztalódunk és dolgozunk. Zichy Nándorokat és Göröcsöni Déneseket, napjainkban is szenteket és vértanukat szülő magyar katolicizmus sorsa nem lehet letörés, nem lehet halál. Csak tegyünk, dolgozzunk s valóra válik Göröcsöni álma a tudományban, művészetben, társaséletben, politikában, mindent a vezető keresztény gondolat, a keresztény, katolikus Magyarország.

Fogakat és fogsorokat a legújabb eljárás szerint készít KOVÁCS DEZSŐ Baza-n, 1. Gehard-ház. Telefon 332.

A filharmónia hangversenye.

Vasárnap délután fél 6 órakor tartotta a zenekéredvelök egyesítő és mostani szezon utolsóelőtti hangversenyét, amelyen két csodagyermek szerepelt, a budapesti 11 éves kis Kálmán Lilla, a nemzeti zenei művészövendéke és a mi büszkeségünk, az arányos szép Erny, dr. Schlamadinger Jenő vármegyei főügyész leánya, a kis zongoraművész, szintén a nemzeti zenekadémiá művészövendéke.

Először a bájos Lilla mutatkozott be, egy igazi barna szépség, aki egy csapásra meghódította a közönséget. Kis kezében úgy szól, sir a hagedű, az ember szinte nem akarja hinni, hogy azok az ic-pici újascskák csalják ki belőle a szívhez szóló hangokat. A zenekar kísérelével és szimpatikus megjelenésű igazgatójának Gobbi Alajosnak a vezetésével D-moll hegedűversenyt adott elő, majd pedig Hermann László zeneiskolánk igazgatójának zongorakísérete mellett Hubay „Carmen” fantáziáját játszotta. A babaművésznőt a közönség annyi tappsal és virággal halmozta el, hogy még egy kis ráadásra szolgált a szokatlan ünneplés után. A kis Lillából, ha nem jut a csodagyermek sorsára, határozottan nagy művész lesz idővel.

Utána jött Schlamadinger Erny. Meleg ünneplés és csak azután kezdhetett el F-moll zongoravér-

senyét szintén a zenekar kísérelével és Gobbi Alajos vezetésével. Művészetét már ismerjük csak azt jegyezzük meg, hogy mesésen halad s ritka szép jövő áll előtte. Zongorajátéka korához képest egyszerűen meglepő, ünneplés is a közönség úgy, ahogy kevések jut ki belőle. Virágot meg annyit kapott, hogy valóssággal virágerdő között áll szép szöke fejével, mikor megköszönte az ünneplést, amit azután a szokásos ráadás követett.

Maga a zenekar is kedves számokban mutatta fáradszathatlan buzgalmit és tehetségét. Az egyesület a negyvenedik hangverseny győzelmét méltán raktározhatja el az előző dícsőségek közé.

Az évad utolsó estélye március 22-én lesz. A vendégszereplők Dienzl Oszkár nének művész és Dienzl Oszkár zongoraművész lesznek. A zenekar pedig Beethoven VI-ik szinfoniáját fogja játszani.

Bartum Harvey & Co LONDON

angol tisztagyapju férfi-ruhaszövetei kaphatók: **Keresztes Zsigmondnál.** Ugyanott tiszta gyapju belföldi kelmék: **fekete, sötétkék és színes nagyválasztékban.**

Göröcsöni Dénes.

Friedrich István.

Friedrich István 1878 nov. 10 én született Gernyeszegen, Maros-Torda megyében. Elemi és középiskolai tanulmányait Veszprémben végezte. Budapesten a bölcsészeti fakultás hallgatója lett. Diplomát a magyar, latin és történelmi tárgyakból szerzett. 1903-ban a székesfehérvárosi belvárosi reáliskolájában nyert tanári alkalmazást.

Már egyetemhallgatókorában sokat foglalkozott tudományos életünk purifikációjának gondolatával s a sajtó útján öhajította akcióját megindítani. Első hírlapi cikke 1904 január havában az Alkotmány hasábjain jelent meg s ebben roppant erővel s maró gúnnyal támadta meg Simonyi Zsigmond egyetemi tanári a nyelvtörténeti Szótár botrányos hibái miatt.

Nemsokára megkezdte Tudományos életünk címen cikksorozatot, melyben állandóan hétről-hétre egy-egy irodalmi szédelgést tett szóvá, vagy irodalmi életünk egy-egy érdemes jelenségével foglalkozott oly nagy tudással és oly kitűnő tollal, hogy cikkei mihamar

ismertté tették nevét. A Göröcsöni Dénes írói névvel megjelent cikkek az irodalmi és tudományos körökben állandó megbeszélés tárgyát képezték s hétről-hétre várta a közönség a csütörtöki cikkeket. Némelykor egy-egy cikke, mint pl. a Nyelvtörténeti Szótár, Marcali Kárpes Világtörténelme. A Nagy Magyar Atlasz stb. tárgyában írt cikkei egy egész vállalatnak irodalmi becsét, illetve értéktelenségét döntötték el s nem csoda, ha Göröcsöni tolla mind félelmetesebbé vált azok előtt, kik az irodalmat is üzletnek nézték. Polemikus és kritikai cikkein kívül tudományos folyóiratokban igen értékes dolgozatai jelentek meg s ugyanezok számtalan újságcikkben kelt védelmére a keresztény igazságoknak, vagy részeseitette máltó kritikában azokat, kik a tudomány cégére aiat, de tudománytalanul támadták a keresztény világlétfogást. Nem egyszer a bíróság előtt kellett helyt állani bátor és kiméletlen szavaiért, de mindannyiszor kitűnt, hogy igazságot írt. A híressé vált Marczali-féle párben, melyben az egyetem becsületéért szállt síkra, a dolog meritumában szintén teljes igazságot szolgáltatott Göröcsöniknek a bíróság.

De Göröcsöni Dénes nemcsak tollal küzdött a közélet tisztaságért,

a keresztény igazságokért, míg egészsége jó volt, egyike volt a katolikus akciólegálisabb munkásainak. Járt agitálni népgyűlésekre, beszélt irodalmi matinéken, katolikus nagygyűléseken. Némely beszéde valóságos szenzációként hatott. 1907-ben a Katolikus Nagygyűlésen a Népfelvilágosítás feladatairól, 1908-ban a pornografiáról, 1910-ben a katolikus újságírási zátonyairól mondott beszédei különösen nagy felhajtást és hatást keltettek. Emellett sok irodalmi és katolikus ügynek szolgáló tervet pendített meg. Ő volt, ki a Katolikus Tanár-Egyesület eszméjét legnagyobb energiával propagálta.

Az 1910-iki országos képviselőválasztásokon fellépett néppárti programmal a pécsi kerületben de a Khuea-féle választáson ő sem tudta tiszta eszközökkel a mandátumot megszerezni.

Nemsohára a választások után az erős, izmos ember, kit soha semmi sem fárasztott ki, betegeskedni kezdett. Sőt a baj nagy erővel támadta Abba kellett hagyni a tanítást s első évben Davosban, a következő évben Clasió-ban, az olasz Rivierán keresett gyógyulást. Erős szervezete sokáig dacolt a betegséggel, de már tavaly télen és az idén nem akart otthonából hosszabb időre

eltávozni; A betegség megakasztotta munkásságában, de azért nem hagyott fel a munkával a legutolsó időkig.

A folyóiratok szemléjét a Katolikus Szemlében állandóan vezette és készítette s e munkájával egészen uttörő volt. Azóta kedveltette és zsánert, s ma már alig van magyar folyóirat, melyben ne találkoznánk e rovattal.

Az utolsó napok.

Mindössze egy hete, hogy Friedrich István nem hagyta el szobáját. Pénteken lelkész káretett magához, hogy megerősödvé a szentségektől, nézzen e halál szemébe. Erős lelke egy pillanatra se tört meg, míg csak a nagy lázban lassan-lassan rövidebb időre ántudatát el nem veszítette. Az esti órákban azonban oly erős rohamok lepték meg, hogy csak a gondos orvosi felügyelet és nejének ápolása tudták életét még néhány órára meghosszabítani. De csak néhány órára, mert ma éjjel 12 óra 10 perckor meghalt.

Halálát felesége, dr. Berthóty Ilona, kis fia, édesatyja, továbbá unokatestvére, Friedrich Endre kegyesrendi tanár és rokonsága gyászolja.

Csipke, szalag művirág, ruhadisz s egyéb béli cikkek

Telefon 49.

legjobban **NOFITZER**-nél szereshetők be.

Francia fűzők legnagyobb raktára.

HIREK.

— Báró Maundorff Géza választói között. Városunk országgyűlési képviselője, akit nem a sópénz ereje, hanem igazán a nép bizalma és szeretete küldött a parlamentbe, igéretéhez híven időnként megjelenik választói között, hogy őket a politikai helyzetéről tájékoztassa. A múlt év novemberében a tóvárosi és palotavárosi, most szombaton pedig felsővárosi választói között jelent meg a képviselő a függetlenségi kör által a kath. kör nagytermébe összehívott értekezleten mondotta el azokat a politikai eseményeket, melyek a közel múltban történtek s a melyek jelenleg felszínre vannak. A legteljesebb tárgyilagossággal, csupán a tényeket sorolta fel, de ez is elég volt ahhoz, hogy a hallgatóság Tisza István alkotmánytiprásáról, az állampénzen összevásárolt fejbőlíngató többség rabszolgái meghunyászkodásáról s az ellenlélek becsületes hazafias magatartásáról hű képet nyerjen. A fegyveres erővel kiharcolt ellenlélek nélkül tanácskozó munkapárt egyre-másra csinálja a törvényeket választójogról, kerületi beosztásról, sajtó- és esküdszékreformról, készíti már a közigazgatás államosítását, de mindez csak arra lesz jó, hogy azokkal a saját uralmát minél továbbra biztosítsa s a garázdálkodása ellen szólni, tenni, vagy irni bátorkodókat megfojtassa. De olyan törvényt, mely a nép vagyoni helyzetének, földművelésnek, iparnak és kereskedelemnek előmozdítására törekedne, olyan törvényt nem hoztak és nem is akarnak hozni. Tisza Bécsét, a munkapárt Tiszát szolgálja. Majd megindokolta a képviselő az ellenlélek magatartását. Lelkesedéssel és szeretettel öveztek körül a választók népszerű képviselőjüket, aki programjához híven, becsülettel és kitartással küzd az erőszak ellen.

— A Leányklubban f. hó 8-án (vasárnap) d. u. 6 órakor zártkörű teanzsonna lesz. Előtte monolog és ének, cimbalom kísérettel, Részvételi díj 50 f. Jelenkezni 6-ig lehet. Későbbi jelentkezés figyelembe nem vehető. Az elnökség.

— Halálólas. Takács Nagy Jenő folyó évi február hó 28-án reggel 8 órakor hosszas szenvedés és a haldoklók szentségeinek felvétele után életének 63-ik évében elhunyt. A megboldogult tetemei március hó 1-én délután 3 órakor Budapesten szenteltetett be s Velenceire szállítottatott s március 2-án újabb becsütelés után az ott lévő családi családi sírboltban helyezték örök nyugalomra.

— Tanítótöltés. Horváth László százhalombattai r. kath. tanító állásáról Vasas baranyavármegyei közsébe távozott.

— Adományok. A székesfehérvári takarékpénztár a szegény iskolás gyermekek felruházására 400 K-t volt szives adni, a fejrémegyei takarékpénztár az egylet csaljára 160 K-t, a kereskedelmi Bank 60 K-t, a közgazdasági bank 50 K-t. Ugy a sorsjegyeknél felülfizetni szives volt gróf Zichy Gyula 10 K-t, gróf Zichy Aladár 15 K-t, ez utón mond köszönetet egyenként minden adakozónak Reé Istvánné pénztáros.

— Aki szeret minket. Sokan mondják, hogy kiálthatatlan város ez a Fehérvár, nincs benne semmi szép, semmi érdekes, semmi vonzó. Mindezeket az állításokat alaposan megcáfolja Varga Rozalina iskolaszantgyörgyi illetőségű hölgyemény, akit valamikor öskoronázó városunk szerencsés volt-saját lakójának vallani. Azonban a kegyetlen sors és a rendőrség összejárások ellené s azért, mert kicsücsött lábai alól a „minden ország támasza talpköve” számúzték őt e város területéről. Rozalina azonban száműzetésében is mindig idegondolt s leghőbb vágya lett volna viszontlátni ezt a kedves várost. Erre kitűnő alkalomnak vélte a tegnapi vásárt, melyen számtalan idegen ember fordul itt meg, talán nem veszik észre őt sem azok között. Ezt a gondolatát megvalósítva bejött a vásárra s tényleg szépen elkeveredhetett volna a sokaságban, ha öröme e szép napnak áldomást nem ivott volna. De ivott, sőt berugott. Elterült a vásár porában s ezáltal magára vonta a rendőrség figyelmét. Tiltott visszatérésért és részegségért 32 napi elzárásra ítélték.

— Elgázolt aggastyán. Veisz Antal külsőbcerényi lakos 96 éves ember tegnap beakart minni a vásárba de egy kocsi az országuton elgázolta. A kerekek keresztül mentek rajta s 3 oldalbordája beöröött. Bevitték a Szent György kórházba. Állapota matuzsálemi korára való tekintettel, életveszélyes.

— Engedély. A belügyminiszter tudatta a várossal és magával, hogy az árvízkarosuitak felszámolására sorsjegyarusítást engedélyezett.

— A Szinpártoló Egyesület vasárnap délelőtt fél 12 órakor tartotta meg rendes évi közgyűlését Lauschmann Gyula dr. alelnök elnöklétével. Tártyalták az évi jelentéseket s megalakították újabb a tisztikart és a választmányt. A színész jutalmazások ügyében még nem határoztak.

— Hölgyek a tangó! Zöld, drapp, frész s megannyi különleges divát színek. Kellemes, lágy, finom.

Könnyebb, vagy nehezebb minőségekben. Ugyisintén a kék és fekete kosztümkelmék tartalmas választékát tekintse meg Rudbányainál még mielőtt vásárlását bárhol eszközölné.

Maradék kosztüm szövetek 140 ctr. széles méter ára 3, 4, 5 K.

— Vásár. Gyönyörű tavaszi idő kedvezett a f. hó 1-én és 2-án meptartott fehérvári börti vásárhoz, amely az utóbbi vásároknál lényegesen jobb volt. Ugy a kirakodás mint az állat vásárban nagy volt a forgalom.

Miután a velem összekötésben lévő szabók tavaszi szövetszükségleteiket már nálam beszerezték, abban az előnyös helyzetben vagyok, hogy legújabb tavaszi szöveteimből — bel-földi és angol kelmékből — máris egy-egy öltönyre való maradékokat renkívüli jutányos áron 10—15 koronás kelméket 5-9 koronáért — tudok szolgálni Keresztes Zsigmond.

— Botránys részegség. Gróf János téglavári munkás vasárnap délután annyira lelta magát, hogy a vásárból a mentők vitték el a rendőrségre. Részegségével botránny és csődületet okozott s ezért 10 K pénzbüntetésre ítélte a rendőrség.

— Balosf. Pollák Gusztáv 58 éves sárbogárdi lakos kocsiával jött Székesfehérvárra. Az uton a kocsi felborult s Pollák súlyos sérüléseket szenvedett. Bevitték a Szent György kórházba.

— Az alatt írt nyilatkozatért teljes felelősséget vállalok.

Kizárólagos posztókereskedésámbe olyan férfi öltöny szövet, amelyik nem: tisztagyapjából készült volna, nem fordul elő. Rudbányai.

A választék sok száz különböző színek, a legújabb divát szerint vannak összehozva, kezdő méter ár 6, 7, 8, 9 korona Maradékok öltönyökre métere 3, 4, 5, 6 kor. Felöltő és nadrág szövetek a legjobbak.

Tea! 1 cam. 100 gr. csészárkeverék 1.40
: 50 : —.70
: 100 : háztartás tea —.80
: 50 : —.40
Kilg. 1 doboz angol tea —.14.
különlegesség

Kapató: FUMEI kávébehozatal Székesfehérvár. — Telefon: 250.

Salvatorsör. Prágai felszettek. Olajos és pacolt halak. Vörös narancsok. Balatoni és dunai halakra előjegyzéseket mindenkor elfogadunk Gebauer Testvérek. Telefon 340.

Minden nagyságu FÉNYKÉPEK a legjobb kivitelben és legolcsóbb árban készülnek ENYVESHAT, Nádor-utca. 13.

Sport.

A Székesfehérvári Torna Club február 28-án tartott választmányi ülésen elhatározta, hogy évi közgyűlést márc. 21-én szombaton este 6 órakor a Felső Kereskedelmi Iskola tanácstermében tartja meg a kerületi gyűléssel kapcsolatban.

Prohászka püspök a sportért. A Sz. T. C. választmánya febr. 28-iki ülésén öröndetesen vette tudomás dr. Prohászka Ottokár megyéspüspöknek a Sz. T. C. alapító-tagjai közé való belépését. Elhatározta a választmányi hogy a püspöknek köszönetet szavaz szt alkalmas módon toámcsolni fogja.

Mezei versenyt rendez a Sz. T. C. márc. 22-én. A verseny az athletikai szakosztály rendezi meg. A versenyt és feltételeit rövidesen kiírják.

Athletikánk győzelme. A SzTC. vasárnap részt vett a nyugatmagyarországi kerület mezei csapatbajnokságában. A versenyt meg is nyerte nagy fölénnyel és ezzel a nyugatmagyarország bajnokcsapata lett. A Csillaghegyi Futbal Club, melynek csapata tavaly oly szépen szerepelt, második lett. Részletes eredmény: Csapatversenyben első a SzTC 19 pont, második a CsFC. 47 pont. Egyenleg: első Fülöp József 38 p. 15 mp. 2) Szántó CsFC, 3) Rostás SzTC. A táv 10 km. volt. A SzTC. főlényét mutatta, hogy az első 9 helyre 8 fehérvári s csak egy csillaghegyi futott. A helyezési pontszámok SzTC. 1. 3. 4. 5. 6. = 19.

Egyesületi élet.

A Székesfehérvári Zenekedvelők Egyesülete március 8-án délelőtt 11 órakor a zeneiskola helyiségében (Petőfi-utca 1) rendes közgyűlést tart. Tárgysorozat: 1. A zeneiskola fentartásának kimondása, 2. A zeneiskola szervezeti szabályzatának módosítása. (A tanári testület javaslata az osztályok elnevezésére vonatkozólag. 3. dr. Hubay Jenő-féle 1000 koronás alapítvány. alapítólevelének bemutatása, 4. Dr. Hubay Jenőnek örökös tiszteletbeli taggá választása.

Székesfehérvár szab. kir. város

APOLLO
mozgófénykép-színház

Március 4 és 5-ikén
Szerdén és csütörtökön:

A világ legszebb mozgóképe

SHYLOCK

A KRAKÓI BANKÁR.

Mimó dráma 4 felvonásban.
Irta Felix Salter

A cimszerepben

Rudolf Schilldkrant

a világ legjobb Shylock
ala. jója. A legszenzációsabb jelenet, egy isteni tisztelet a krakói ezer éves zsidótemplomban, mely alkalomból a

KOL-NIEDRI

orgonán lesz előadva.

Egy melléklet:

A tangóláz.

(vigjáték 2 felvonásban.)

Helyarák mérsékelt
felemeltek.

Előadások 6. és 9 órakor.

A Fejérmegyei Napló az összes dohánytőzdekében kapható.

Köhögés és rekedtség ellen a legjobbnak bizonyult szer a dr. Störk-féle komprimált mellpasztila. Egy doboz ára 50 fillér. Kapható a Magyar Korona gyógyszerárban. Városháztér.

SZÍNHÁZ.

Szombat este vasárnap este ismét a Kiskirály ment. Tulajdonképen szombaton volt a premier, mert a pénteki előadás csak főpróbának tekinthető. Brádit és Désit, kivéve, a szereplők ebben a darabban lehetne gyengétek. Még talán Erveit lehetne a kivétel közé számítani.

Brádi mint Kiskirály határozottan jó, Désy pedig egyszerűen utóéletlen abban a lehetetlen szerepében. És a direktor egy ilyen erőt elenged a társulatától. A tömegszerepeltetés siralmas és nevezetesen. Nem kívánunk ugyan lehetlenségeket, de négy-öt katonának felvonultatása még vidéki színházaknál is kevés. Hozzá meg azjsem tudják megszámolni. Kivezényelnek négy katonát és ötnék mondják. A rendezés napról napra silányabb lesz. A zenekar is hanyatlak. A karól meg ne is beszéljünk. Semmi ambíciót nem árul el a szereplésük. Ha így haladunk a szezon végen a mult év nivójához érünk.

Heti műsor:

Kedd: Hónaposzoba. (Tömör Annuska fellépte.)
 Szerda: Muzikarély. (Tömör Annuska fellépte.)
 Csütörtök: Kiskirály.
 Péntek: A farkas. (Zónaeladás.)
 Szombat: János vitéz. (Kondor Miklós jutalomjátéka.)

Shylock. Óriási érdeklődésre tartmost számot az Apolló-színház legújabb szenzációja: Shylock, amely szerdán és csütörtökön kerül bemutatásra. Shylock szerepét a világ legjobb Shylock alakítója Rudolf Schildkraut játssza. A gyönyörű, közel kétezer méteres film mellett még csak egy kép, „A tangóház” vigyátek kerül bemutatásra. A helyárak, tekintve a film drága játszási jogát — mérsékeltlen felemeltek. Jegyek már válthatók.

NYILTTÉR.*)

Nyilatkozat.

Mint hogy a rendőrség beavatkozása a Székesfehérvári Diák Otthon belügyei be a nyilvánosság elé jutott akaratum ellenére, így kénytelenek vagyunk az igazság érdekében a közönséget tájékoztatni.

Igaz, hogy dr. Révy Ferenc ny. körnázi forvós panaszára a székesfehérvári rendőrség kapitány beidézte először a Diák-Otthon inasát, majd a tulajdonost a végre az összes növendékeket. Felolvasta a beidézetek előtt a beadott vádat, mely szerint oly zajosn viselkedtek saját lakásukon, a Várkörut 43. számú ház emeletén, hogy a földszinten lakó dr. Révy nyugalma meg van zavarva.

*) E rovatban közlötékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Igaz, hogy jöllehet a vádoltak alaptalannak mondták a vádat, a rendőrfőkapitány ezzel fenyegette meg őket: Hogy ha újabb ilyen panasz érkezik hozzá, akkor a növendékek szüleihez, iskolái igazgatóhoz fog fordulni és javasolni fogja, hogy a növendékek vétessenek ki a Diák-Otthonból: ha ott oly laza a feyelem, melyet egy „maga is még fegyvelmezésre szoruló fiatal ember” gyakorol. (Vadász József, a Diákotthon prefektusa tavaly tett jeles érettségi vizsgát Győrött a beencsekud és most 1. éves joghallgató a Diák-Otthonba mint nevelő dr. Vass József a Pesti Egyetemi Szent Imre konviktus igazgatójának ajánlatára került.) Végső esetben pedig el fog járni a miniszteriumban, hogy a Diák-Otthon csukassék be.

Igaz, továbbá, hogy a Diák-Otthon vezetősége dr. Warhanék Ferenc ügyvéd után tiltakozott a rendőrség ilyetén beavatkozása ellen, mert még ha valóban alaposak volnának is dr. Révy panaszai, akkor is a ház tulajdonosa, Szabó Ferenc építész elé tartoznék az ügy. A főkapitány az ügyvéd hivatalos jelenlétét nem vette tudomásul.

Röviden emnyi igaz abból, ami okot adott hasonló tárgyú hírlapi cikke megjelenésére.

A Székesfehérvári Diák Otthonban rend volt, rend van és rend lesz s erről bárki bármikor meggyőződhet. Igazán sajnáljuk, hogy a rendőrséggel való esetünk belekerült az újságokba. ameddig lehetett a háttérben iparkodtunk maradni. Elég sajnós, hogy míg más városokban hatóság és magánérdekek egyformán örül egy nevelő-intézmény létesülésének és annak különösen küzdelmes kezdetét szeretetteljesül, addig a Székesfehérvári Diák-Otthon jöllehet teljesen reális alapon a Kereskedelmi Társulat támogatásával, nemesen ideális szándékkal közmegelegedésre kívánja szolgálni a nevelésügyet, most ilyen helyzetet is kénytelen volt küzdeni. kiváló tisztelttel.

Dienes Andor. Dr. Pécsi Jenő.

OLYMPIA

MOZGÓFÉNYKÉPSZÍNHÁZ
 — BUDAI-UT 3. —

Március hó 3 és 4-én
 Kedden és szerdán
 Szinre kerül:
VÉGZETES BUCSU.

Az „Itala” filmgyar e remek alkotása egy óriási cirkusz attrakcióval van összekötve, ahol a műlovárnó lovával a cirkusz magasságából a porondra ugrik, ahol halálosan megsebesülve vesz megható bucsut imádotjától.

Négy pótkép.

1. Pali hintázik. (Humoros.)
2. Ópiuszivás. (Term. után.)
3. A durcás leány. (Humorof.)
4. A Niagara vízesei. (Legújabb felvétel.)

Kedden, szerdán egy előadás fél 9 órakor. Szombaton 2 előadás 7 és 9 órakor. Vasárnap 4 előadás 3, 5, 7 és 9 órakor. Elsőrendű rezgemeses képek.

APRÓHIRDETÉSEK.

Apróhirdetések előre fizetendők.

Egy ikerban levő sarga kocsi eladó. Olaj-utca 17.

Ügyes varróndk és tanulóleányok felvételére Varga István női divattermében.

Gazdatiszti. vagy ehhez hasonló állást keres szerény igényű, róm. kath. vallású, nős, bicsaládú szorgalmas gazdatiszt. Címe a kiadói hivatalban megtudható.

Vincellér jobb munkást keresek szőlőmunkára. Budai ut. 16.

Izléses. levélpapír és kepesiap Horváthné és Rónainánál kapható. Kossuth-utca.

Színház után a Magyar Királyba meg a közönség. Minden este cigányzene.

Mindenesfű 1-ére felvétetik az Egyházmegyei Könyvnyomdában. Szent István-tér 1.

Szeder-utca 29. számú ház két részben külön bejárattal 300 Ft-ól telekkel jutányos árban esetleg egészben is eladó. Tudakozódni ugyanolt.

Urilakásnak megfelelő telek Pirosalma utca 2. szám alatt eladó. Ugyanott 4 lóra istálló és legényzoba azonnal Bővebbet Csonka u. 6. sz. alatt.

Fővenyuszán a postaiügynökséggel, harmincöt métermáza legfinomabb elsőrendű széna méter mázsánként, hét koronáért eladó.

Félfazal árpaszalma eladó. Olaj-utca 10. sz. alatt.

Kort-utca-2 számú ház három egyszobás lakással szabadkézből eladó.

Zámoly-utca 14 számú ház szabadkézből eladó.

Eladó fűszerüzlet teljes berendezéssel, trafik és italméréssel. Mellette 3 szobás lakás. Fennáll 30 év óta. Deák Ferenc-utca 11.

Kereskedelmi iskolát végzett gépirónó irodai alkalmazást keres. Cím a kiadói hivatalban.

Sár-utca 4. számú ház 1200 Ft-ól telekkel eladó. Bővebbet Pehakker testvéreknél.

Legjobb és legolcsóbb hus

a Hitelszövetkezeti meszárszékben kapható

Deák Ferenc-utca.

Röviden mondva!

A „Valódi” : Franck : kávépótlék a „kávédaráló”-val a legjobb. — A jó zamatja, színe és az ízletessége minden háziasszonynak állapodó megelegedést és megta- karítást biztosít.

Reg. sz. 250/25118

Veszprémi kiállításon 1904.
Éremmel kitüntetve!
 Pécsi országos kiállításon 1907.

Zongorák!
 PIANINOK! — HARMONIUMOK!
 A leghíresebb bécsi gyárosoktól: EHRBAR, FÖRSTER, STINGL, HOFMANN és CSERNY, stb.
 Állandóan nagyraktáron vannak bármilyen **HANGSZEREK,** részletek és bére is kaphatók legolcsóbb árak mellett.

Szigoruan szabott szolid árak. Szigoruan szolid szabott árak.

Zongorák	400	K-tól feljebb
Pianinók	450	
Harmoniumok	70	
Cimbalmok	70	
Cimbalmok pedálal	180	

10 évi jótállással.
 Javítások és hangolások a leg-
 jutányosabban eszközöltemek.

HEIN MÄRTON
 Dunántul legnagyobb mű-
 hangszerkészítő telepe.
 Kossuth-u. 2. és Símor-u. 37.